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Bitte legen Sie Ihre Losungen in das Postfach der Leiterin bzw. des Leiters
Ihrer Ubungsgruppe (Katharina von der Liihe PF 200, Manuel Férster PF
150, Daniel Altemeier PF 161, alle Postfacher befinden sich im Kopierraum
V3-128). Heften Sie die Blitter in der richtigen Reihenfolge zusammen, und
schreiben Sie Ihren Namen als auch den Namen des Ubungsgruppenleiters
deutlich sichtbar und gut leserlich oben auf das erste Blatt Ihrer Abgabe.

Hausaufgabe 4.1:

Sei (2, P) ein endlicher, diskreter W’Raum gegeben und die Menge der Ergebnisse sei
Q = {ay,...,a;}. Die Wahrscheinlichkeit sei definiert durch Pla;] = p;, @ = 1,...k
(p; € [0,1]Vi = 1,...,k). Betrachte das n-fache Produktexperiment (Q2",P") von
(Q,P). Definiere auf (Q", P") die Zufallsvariable S = (S*,...,5") : Q" — N* durch

S(w) = (Sl((,u), ceey Sk(w)) = <Z ]l{aj}(wi)>

J=1

1. Zeigen Sie, dass die Zufallsvariable S! binomialverteilt ist zu den Parametern n
und p;.

2. Zeigen Sie, dass die Zufallsvariable S multinominalverteilt ist zu den Parametern
nund py,...pg, d.h. fir alle (ng,...,n;) € N¥ mit Zle n,=mn

k
PrLS = me-imo = <n1 ’ nk> Hp?i’
e pale

n
wobel der Multinomialkoeffizient ( ) definiert ist als
ny, . s N

( n ) nl
Ny Mg 15, !

3. Berechnen Sie den Erwartungswert einer multinomialverteilten Zufallsvariablen.



Hausaufgabe 4.11:(Ein Wiirfelspiel)

Einem Passanten wird auf der Strafe folgendes Spiel vorgeschlagen: Es werden zwei
4seitige Wiirfel geworfen. Sind die Augenzahlen gleich, so erhilt der Passant das 5fache
seines Einsatzes. Ist die Differenz der Augenzahlen der Wiirfel gleich 1,2 oder 3, so
verliert der Passant das jeweilige Vielfache seines Einsates. Sei der Einsatz durch e € R,
gegeben.

(Der Passant gibt seinen Einsalz zu Beginn des Spiels an, muss ihn aber nicht ex ante bezahlen,
alle Auszahlungen finden also nach dem Spiel statt)

(a) Geben Sie einen geeigneten W’Raum an.

(b) Sei X : Q — R die Auszahlung an den Passanten (mglw. negativ im Falle, dass der Passant
verliert). Geben Sie die Mengen X ~!(k) fiir k € X(Q) explizit an.

(¢) Berechnen Sie den Erwartungswert von X und klaren Sie die Frage ob das Spiel vor- oder
nachteilhaft ist.

Hausaufgabe 4.111:

In der Umgebung von 10 Kernkraftwerken werden je 100 Personen (rein zufillig) ausgewéhlt
und auf eine bestimmte Krankheit hin tiberpriift, welche im Durchschnitt in 1% aller Félle
auftritt. Es wird vereinbart, dass ein Kraftwerk als ’auffillig’ bezeichnet wird, falls unter den
jeweils 100 Personen mindestens 3 dieses Krankheitsbild zeigen.

1. Wie grofs ist die Wahrscheinlichkeit, dass wenigstens ein Kraftwerk auffillig wird, ob-
wohl die Erkrankungswahrscheinlichkeit in der Umgebung aller 10 Kraftwerke gleich dem
Durchschnittswert von 1% ist?

2. Wie grofs ist die Wahrscheinlichkeit, dass keines auffallig wird, obwohl die Erkrankungs-
wahrscheinlichkeit in der Umgebung aller Kraftwerke 2% betragt?

Hausaufgabe 4.1V:

Betrachten Sie nochmal das Problem der zerstreuten Sekretirin aus Hausaufgabe 2.111. Berech-
nen Sie die erwartete Anzahl von Briefen, die in den richtigen (zugehorigen) Umschlag ein-
sortiert werden.

Zu einer vollstandigen Losung gehort die Angabe eines geeigneten W’ Raumes und die Definition
derjenigen Zufallsvariable iber die wir eine Aussage machen wollen.



